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R e f o r m a  e l e c t o r a l ă .
IV.

Ia articolul premergător am 
schiţat în conturi generale proiectul 
de reformă, care e de aşteptat, aşa 
dupăcum cred a-1 cunoaşte cercurile 
politice şi presa din capitală. Du- 
păce însă proiectul acesta pănă în 
ziua de astăzi nu a primit încuviin
ţarea prealabilă a Maiestăţii Sale, e 
lucru îndoios, dacă proiectul va pu- 
teă să ajungă lege în forma con
templată din partea guvernului. Pen- 
trucă, de atunci s’a cam schimbat 
lumea. Kossuth Ferencz, de când 
a fost distins şi decorat, împreună 
cu consoţii sei, şi-au demonstrat cu 
tot din adinsul, cu graiul şi cu fap
tele, credinţa lor, sentimentele lor 
monarhice, şi prin aceasta necon
diţionata încredere ce li se poate 
da, precum şi aceea, că puterea în 
mâna lor nu maf are trebuinţă de 
nici un corectiv. Prin urmare, 
acum e de prisos retorma electo
rală. Dar dacă cu toate acestea, 
totuşi nu va puteă fi înduple
cat Maiestatea Sa se abandoneze 
(şi mulţi afirmă, că aşâ va fi) ca
racterul general şi secret al votării 
la alegeri, ci va stărui, ca dreptul 
electoral să fie aşa, dupăcum a 
fost promis şi anunţat dela prea- 
înaltul lo c : atunci guvernul va fi si
lit să facă modificări în proiectul 
seu, punând îndreptăţirea de a a- 
lege pe baze mai largi, şi căutând 
alte mijloace pentru contrabalansarea 
detrimentelor născute pentru el din 
votarea secretă.

O astfel de schimbare, în cas 
ca se doneagă consentimentul prea- 
înalt, e motivată de intenţia expusă 
în articolele premergătoare, căreia 
nu i-ar conveni de loc un parla
ment compus în 90% din elemente

F0IŞ0ARÂ .
Stăpân să-ţi fie!...

(Fine.)
Se duse apoi Marina îndărăt, la lucru, 

în holda ei, căci avea să mai târşească şi nişte 
tufe de spini, cari asemenea n’aveaulocîn a- 
rătură, dar cum gătâ câte o tufă,treceâde 
nou la vecinul Dinu, la o păreche de vorbe, 
şi cam aşa a mers ziua întreagă. Seara îm
preună au venit apoi acasă, pănă la un loc, 
numai pănă la un loc.

Primarul plecase adecă de acasă în 
'calea servitorului, pentru ca să-l controleze 
■ce a lucrat şi cât a lucrat, mai ales însă 
’pentru-ca să vadă nu tratează cumva rău 
cu vitele, — şi cam pe la mijloc de drum 
s’au întâlnit. Fireşte, primăriul a luat locul 
lângă Marina, cu care şi-a dat numai decât 
în vorbă, iar Dinu s’a pus în şir cu boii 
>de dinainte, pentru-că tocmai ajunseseră la 
iun coborâş, unde boii trebuiau să fie cun- 
tteniţi, ca să nu o iee în fugă la vale.

— „Tu te-ai făcut mare Marino! 
Mane şi frumoasă! zise primarul Marcu, 
şi începu să-i laude hărnicia şi priceperea, 
punându-i în vedere, că are se vină odată 
să-i vadă casa. Şi făceâ glume primăriul, 
ceeace însă nu erâ pe placul lui Dinu, 
care de lângă boi tot arunca capul îndă
răt şi făceâ niste ochi încruntaţi, a căror 
limbă Marina o înţelegea foarte bine.

Şi primăriul n’a întârziat mult cu 
yizita, In ziua următoare, des de dimineaţă,

naţionale şi aristocratice, cari ar re
clamă iarăşi „favoruri nationalei: şi 
ar puteă să pricinuească de nou ne
plăceri Yienei.

Modalităţile şi amănuntele re
formei nu pot ti considerate deci ca 
fixate în mod final, şi astfel e cu 
putinţă, ca guvernul să fie totuşi 
silit se muşte în mărul acru al vo
tării secrete, iar rezultatele acestui 
sistem, cari nu pot fi calculate îna
inte, să le „îndrepte“ pe altă cale. 
Şi în privinţa aceasta, cum am amin
tit, cel mai eficace mijloc e aron
darea de nou a cercurilor electorale, 
în care direcţie Coroana nu e an
gajată, deci guvernul are mână de 
tot liberă. Dar asupra acestei che
stiuni voiu reveni mai la vale.

In proiect de altcum e aban
donată cu desăvârşire dorinţa mon
struoasă a cercurilor maghiare hi- 
perşovone, de a fi legat dreptul de 
alegere de cunoaşterea scrisului şi 
cetitului în limba maghiară, va se 
zică, de a fi făcut pendent dela cu
noaşterea limbei ungureşti. Aşa ceva 
nici nu puteau să plănuiască ceice 
stau pe baza transacţiei dela 1867, 
primministrul Wekerle şi contele An
drás sy, pentrucă o astfel de restrân
gere ar întări numai partidul 48-ist, 
recrutat din voturile poporaţiunei 
maghiare, iar partidele cari se re
crutează din ţinuturile naţionalită
ţilor nemaghiare, partidul constitu
ţional şi cel poporal, ar fi decimate 
rău, ba chiar nimicite. Afară de a- 
ceasta, ar mai despoiâ de dreptul 
electoral, şi prin aceasta ar înstrăină 
dela sine şi ar provocă mai ales po- 
poraţiunea adictă guvernului dar ne
cunoscătoare de limba maghiară, 
adecă pe cea germană şi ruteană. 
Dar astfel, prin crearea unui parla
ment aproape exclusiv maghiar după 
naţionalitate şi cu sentimente inde- 
pendiste, ar deveni contrabalansate 
şi intenţiunile preaînalte.

când se scoteau vacile la păşune, erâ la 
poarta Marinei. In casă n’a intrat, pen
trucă nu se cuvine. A stat însă mult 
la poartă şi a povestit cu Marina. I-a spus 
cum ii stă întreaga rânduială din casă, tot 
bine şi la loc, aşa cum a remas de repo- 
sata llinca, nevasta sa, şi i-a spus şi aceea, 
că după doi ani de văduvie simte trebuinţa 
de a se însura iarăşi, dacă ar putea să 
capete o muere cuminte şi harnică, aşâ una 
cum e bunăoară Marina,

Dinu treceâ tocmai cu plugul la holdă, 
şi slobozi o pognitură din biciu, de resună 
satul. Marina l-i înţeles şi i-a mulţămit din 
poartă, cu un zimbet de încurajare. A cam 
înţeles şi primarul, şi a început se fie şi 
mai slobod la vorbă. A spus Marinei câtă 
pânză a rămas de reposata, şi cum stă şi 
acuma în ladă, necroită, câte mărămi mari 
de mătasă, câte oprege ţesute în fir de aur 
şi de argint, tot lucruri cari s’ar potrivi 
foarte bine pentru it arina, numai dacă ea 
voeşte se fie primăreasa satului.

Ochii Marinei începuseră a se îm- 
păiDjeni. Nu e lucru mic se fi muierea pri
măriului, cea mai cu vază muiere în sat, 
după doamna preoteasă. Dar când îşi aducea 
aminte de Dinu, îşi ziceâ Marina, că 
mai bine cu unul sărac, dar de care-ţi place, 
decât cu unul bogat, de care să-ţi fie urît 
să te apropii de el. Pentru-că cuminte erâ 
primarul satului, şi bun de treaba primăriei, 
dar de aci încolo un tândală şi urât, ca 
mama pădurii. Şi totuşi, averea şi slujba 
lui erau ademenitoare.

In Dumineca următoare Marina s’a 
dus la biserică, cu alte două lumirări mari, 
şi s’a rugat la sfatul altar, ca maica domnului

Dar condiţiunea cunoaşterei lim
bei ungureşti guvernul a abandonat-o 
cu inimă liniştită, în presupunerea, 
că între cei ştiutori de scris şi ce
tit (în limba proprie) şi de altcum 
poporaţiunea maghiară şi cea ger
mană, credincioasă statului, e în pre- 
ponderanţă, şi astfel ar fi numai o 
provocare superfluă, dacă eualifica- 
ţia celui îndreptăţit se aleagă ar mai 
fi îngreunată şi cu cunoaşterea lim
bei maghiare.

Ori prin ce fel de schimbări să 
treacă însă proiectul guvernului, 
efectul seu final nu prea va fi schim
bat. Guvernul găseşte mijloace între 
toate împrejurările, şi află expediente 
potrivite, pentru delăturarea „pri- 
mejdiilor“ politice şi sociale, atât de 
des accentuate, şi astfel putem fi 
siguri, că faţa noului parlament nici 
după introducerea reformei electo
rale nu se va prea schimbă în mod 
esenţial. Tocmai de aceea, dacă do
rim serios întoarcerea spre bine a 
sorţii poporului nostru, nu e per
mis să aşteptăm căderea porumbilor 
fripţi în gură, adecă a dreptului e- 
lectoral, ci trebue să ne îndreptăm 
atenţiunea spre alţi factori, şi să 
căutăm alte mijloace, mai eficace. 
Pentrucă se poate întâmplă, că ce 
câştigăm într’o privinţă, perdem în
doit în altă privinţă.

Favorurile eventuale ale nouei 
legi electorale, compusă pe bazele 
votului universal şi secret, le va 
contrabalansa împărţirea nouă a cer
curilor de alegere. Şi aici reşede pen
tru noi primejdia cea mai mare, care 
e atât de mare, încât nu ţin de es- 
chisă posibilitatea, ca în noul parla
ment se fie si mai mic numărul de
putaţilor naţionalişti români decum e 
acum.

Când ştim adecă, cu cât zel să 
lucră în ministeriul de interne, înar
mat cu toate datele statistice de tot 

I felul, de o parte la aceea, ca ora-

să-ilumineze mintea, pentru a S9 putea ho
tăra pe cine se-şi iee de bărbat: pe Dinu, pe' 
care simte că-1 iubeşte, ori pe primarul, 
care are bogăţie şi vază mare în sat?

In ziua următoare Marina s’a dus apoi 
la moară cu un bătăcuiu de cucuruz. Ca 
se ajungă mai iute la moară, a luat drumul 
peste livezi. Trecea tocmai prin livada 
primarului, în care Dinu resfira muşunoaiele 
cu sapa.

— „Bună ziua Dinule! — îi zise Ma
rina, mă laşi se trec prin earbă la moară?“

— „Cum se nu te las, că doară mâne 
poimâne o se fie holda ta, — jupăneasă pri
măriţă !“

— „ Oho, mai încet, încă nu suntem 
aşa de departe. Dar ce şti? Vorba ăluia: 
de ce te temi nu scapi 1“

— „Nu zău, — pentru-că primăriul 
parecă a ştiut că vii, — te aşteaptă colea, 
pe cărare I*

— „Aşa se cade. Ştie că-mi place de 
el!“ răspunse Marina, căutându-şi de drum. 
Puţini paşi mai avea se facă şi se află la 
moară. Primăriul tocmai eşiâ din moară. 
Era moara lui. Moară cu doauă petrii, la 
locul cel mai bun pe apa Mureşului.

— „Bine că te întâlnesc Marino, — 
îi zise el de pe puntea care lega ţermurul 
apei cu moara, —> uite, ţi-am adus ceva, 
şi când vei fi nevasta mea, vei avea mai 
multe, vei avea tot ce vei cere şi dori.*

Erau două şire de mărgele frumoase 
şi mari, cari împodobeau de minune gru
mazul alb al Marinei. Primăriul voia să i 
le lege singur la grumaz, dar Marina nu 
s’a învoit, Ce ya zi ce Dinu, care se uita

şele cu poporaţiune mai mare, şi 
chiar şi ţinuturile cu poporaţiune 
mai deasă maghiară, să aibă îndoit 
atâtea cercuri electorale ca în tre
cut, iar de altă parte, ca cercurile 
electorale, cari au trimis deputaţi 
naţionalişti la dietă, ori îi puteau 
trimite, cum sunt cercurile: Beiuş, 
Radna, Ighiu, Vinţ, şi altele, se fie 
contopite în cercurile învecinate, şi 
astfel nimicite, desfiinţate, pentruca 
pe calea aceasta comitatele cu popo
raţiune română, cari ar puteă se tri
mită 7—8 deputaţi la dietă, de es. 
Caraş-Severinul, Aradul, Bihorul, se 
fie reduse pentru viitor la 3 —4 cer
curi, — o operaţie, care nu întim- 
pină nici o pedecă, pentrucă în pri
vinţa aceasta Coroana nu şi-a re
zervat nici un drept, — putem la mo
ment să fim în curat cu noua situa
ţie şi se ştim, că ori cum se fie re
forma cea nouă, noi nu putem să 
aşteptăm nici un favor dela ea din 
punctul de vedere al representării 
intereselor noastre speciale.

Se spune chiar şi acuma din 
partea celor iniţiaţi, că în urma 
nouei arondări a cercurilor vor fi 
peste tot 27, adecă numai douăzeci 
şi şapte de cercuri, în cari alegă
torii români vor aveâ majoritatea 
absolută. Dar din fericire, nu aici 
zace greutatea situaţiei şi calea 
care duce la eşire din greaua noa
stră situaţie politică. Nu aceea e 
decizător, că în noul parlament câţi 
deputaţi vor fi, cari se numesc na
ţionalişti,, ori sunt membri ai partidului 
naţionalist, ci de importanţă mare 
e aceea, că oare câţi deputaţi vor 
fi în noua casă, fie de orice naţio
nalitate şi partid, cari sunt convinşi 
despre necesitatea bunei înţelegeri 
între popoarele acestei ţări, şi au 
scris pe steagul lor politic satisface
rea şi împlinirea pretensiunilor juste 
ale naţionalităţilor nemaghiare din 
patrie? Acestea sunt două lucruri

cu ochi de şoim la cele ce se întâmplau pe 
puntea morii? Marina îşi băgă bătăcuiul 
cu cucuruz în moară, şi eşi de nou pe 
punte, pentru a mulţămi primarului.

— „Atâta nu e destul! Trebue să-mi 
dai şi o gură!“ zise primăriul şi se apropie 
de Marina, ca să o sărute, însă Marina se 
feri, şi ce făcu, cum făcu, ştie Dumnezeu, 
destul că căzu în apă, şi apa erâ afundă, 
aci sub punte.

Primăriul rămase încremenit. Volumi- 
nositatea corpului său, îngreunată şi cu 
un cojoc mare şi greu, cu nişte cisme 
mari, şi cu o praşchie, care singură l-ar fi tras 
la fundul apei, nu îi permitea să sară în 
apă şi să scoată pe Marina. începu însă se 
strige din toate puterile după ajutor. Nu 
şi-a deschis bine gura şi Dinu sărise deja 
în apă, îmbrăcat cum erâ, şi prinzând pe 
Marina de păr, o trase după sine la ţer- 
mnre şi o scoase afară din apă. Ca norocul, 
Marina încă nu ajunsese se înghită apă, ci 
s’a ales numai cu spaima şi cu hainele 
udate.

Când văzu Dinu că nu e nici o pri
mejdie, şi că Marina începe să zimbească, 
îi trase două palme din cele mai zdravene, 
ca cum ar fi fost de porunceală.

Marina stătea locului, ca o figură de 
peatră. N’a zis nimica. Intr’acestea să a- 
propie de ea şi primăriul şi începu să o 
desmierde cu: porumbiţă încoace, porumbiţă 
încolo, — ochii Marinei însă se încruntară.

— „Lasă că-i dau eu ştrengarului 
ăluia de Dinu*, — sfirşi primarul ame
ninţând cu degetul.

Şi earăşi fácü încercare de a se apropiâ 
de Marina, pentru a O desmerdâ, dw
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deosebite, foarte deosebite, deose
bite în mod esenţial unul de altul. 
Voiu vorbi despre ele în articolul 
final, care va urmă.

Legea apropriaţiunei.
(Urmare.)

După sistemul de azi, clasa domni
toare să nimiceşte, păşeşte faţă de stat 
sau faţă de comitat cu pretensiunea, ca ei 
să-i dee oficii, instituţiile guvernante nu 
se pot abate dela această pretensie, pen- 
trncă sunt slabe şi pentrucă situaţia este 
astfel încât sunt silite să satisfacă pre
tenţiile. Dacă proprietarului ajuns la ruină 
i-a mai rămas puţină avere, să îndreaptă 
la stat ca statul să i-o cumpere pe bani 
soumpi, pentru scopuri patriotice, pentru 
scopuri de colonisare. Pe tot terenul se 
validitează deci domnia de clasă.

Şi cum stăm cu reforma electorală 
şi cu pregătirile acelea, cari sunt chemate 
să aşeze ţara pe base nouă? Vedem, că 
între faptele guvernului nu este nici una 
de atare natură, care ar pregăti masele şi 
le-ar da posibilitatea, ca astfel să fie ca
pabile a trăi cu dreptul pe care-1 vor câş
tigă, dupăcum trebue. Vedem ceva ni- 
zuinţă pentru codificarea dreptului de în
trunire şi asociare? Nu, ba din contră, ve
dem, că şi pe terenul acesta se poate 
expropriâ tot efluxul statului poliţienesc, 
şi tot defavorul aceluia se poate simţi.

Este uşor a veni cu argumente, căci 
doar însuşi ministrul de interne a decla
rat, că el valabilisează acea ordinaţiune 
a lui Hieronymi, care să îndreaptă în con
tra partidului naţional român. Cum stă 
această chestie din punct de vedere de 
drept? Paragraful 1 al articolului de lege 
XL. din 1879 dă dreptul ministrului, că 
prin ordinaţiune ministerială să stabilească 
transgresiunea. Legea însă opreşte drep
tul ministrului, pentrucă atât ordinaţiunea 
ministerială, cât şi ordinaţiunea legii, nu
mai călcarea vre-unei disposiţii poliţie
neşti o poate cvalifioa de transgresiune, 
deci ministrul numai călcarea disposiţiei 
poliţieneşti o poate privi de transgresiune. 
Totuşi ordinaţiunea aceasta ministerială 
astfel zice: Eu prin dispoziţie poliţienească 
opresc partidul naţional român. Este po
sibil aşa ceva într’un stat constituţional? 
Nu! numai într’un stat poliţienesc. (Sgo- 
mot). Dar să vedem, nu numai nelegali- 
tatea acestei dispoziţii, (sgomot. Preziden
tul sună), ci şi neconstituţionalitatea de
plină şi contrastul acesteia cu mintea să
nătoasă şi cu principiul parlamentar.

Dacă ministrul are dreptul să lan
seze o asemenea ordinaţiune, — unde vom 
ajunge? Vom ajunge acolo, că va trebui 
să oprească ohiar şi alegătorii de a-şi da 
votul pentru un candidat aparţinător par
tidului oprit prin ordinaţiune ministerială. 
Dar ce rost are atâta sămânţă de vorbă? 
Poftiţi şi spuneţi mai bine deadreptul şi 
fără nici un încunjur, că nici un deputat, 
care representă un asemenea program, nu 
are voe să între in parlamentul ungar, 
sau — dacă dl ministru voeşte să fie con
secvent, n’are decât să pedepsească ale
gătorii cari îşi dau votul pentru un ase
menea candidat, şi să ne pedepsească pe

aceasta ii înpinse la o parte, îl măsură cu 
ochii de sus pănă jos, şi cu un despre- 
ţuitor »eşti un papălapte“, — o lua la fugă, 
şi nu se opri, decât în faţa lui Dinu, care 
se pusese la soare pentru a i se stoarce 
cămeşile de apă.

— „Dinule! — îi zise Marina, întinzân- 
du-i mâna, — îţi mulţămesc pentrucă mi-ai 
mântuit viaţa, dar mai mult îţi mulţămesc 
pentru cele două palme primite. Le-am
Erimit bucuroasă, pentrucă mi s’au cuvenit.

lă ridicasem prea pe sus cu gândul. La 
trepte cari nu sunt pentru mine şi pentru 
picioarele mele. Tu eşti omul meu. Să şti 
că pe tine am să te iau de bărbat, nu pe 
primăriul. Tu eşti de mine. Aşii trebue să 
fie bărbatul. Stăpân să-i fie muerii, ear nu 
tanda-manda, papălapte. Mulţămesc tuturor 
sfinţilor, că mi-au adus mintea la loc, încă 
de cu bună vreme.“

Dinu începu să netezască de pe obrazul 
ei dungile degetelor sale, cari se cunoşteau 
încă bine, iar Marina îl strânse îu braţe 
şi 1 sărută cu focul dragostei adevărate. 
Primăriul, care le vedea acestea, să ascunse 
iute în moară, ca plouat, parcă el ar fi 
fost cel căzut în apă.

In altă Duminecă Marina iarăşi a mers 
la biserică, cu doauă luminări mari, jertfă 
pentrucă a scăpat cu viaţa din apă, şi 
pentrucă naia vieţii viitoare a pus’o în 
mânile lui Dinu. In toamnă apoi s’a ţinut 
nunta, şi numai păsărică ce-şi făcuse cuibul 
în streşina casei Marinei ştie, cât de fericită 
viaţă duc cei din casă, altul nime. Pen
trucă nici Dinu, nici Marina n’o spune 
pimenui. La ce? P.

noi, pentrucă candidăm cu principiile şi 
programul unui asemenea partid, căci fără 
de acestea toate sforţările nu plătesc nici 
o ceapă degerată.

Voi merge însă mai departe.
Ştim ou toţii, că în senzul legilor 

noastre actuale, judecarea delictelor apar
ţine sferei de activitate a oficianţilor ad
ministrativi, iar forul ultim în asemenea 
caşuri îl representă ministrul de interne.

Ce fel de garanţii avem noi, că vre-un 
ministru de interne nu va statori prin 
oarecare ordinaţiune ilegală o încălcare 
de lege, asupra căreia el însuşi are să de
cidă, şi pe oare ca ultimă instanţă o poate 
şi aplică?

Ei bine, poate-se numi stat de drept 
statul în care pe terenul vieţii juridice 
autocratismul ministerial e atotputernic şi 
în care faţă de absolutismul ministerial 
absolut nici un remediu nu există?

Dar chiar şi dacă sancţionaţi prin
cipiul acesta, credeţi d-voastră, că e es- 
chisă posibilitatea, şi nu va veni un mi
nistru de interne, care să vă oprească de 
a mai fi membrii partidului independist, 
zicând că programul acestui partid e în 
contrazicere cu legea transacţiunei, prin 
urmare e un partid ilegal, căci voeşte să 
sohimbe legea, şi vă va spune, că e o 
transgresiune să fi membru al acestui par
tid? Şi zău, în senzul actualelor norme 
de drept tot ministrul este chemat să de
cidă asupra legalităţii ordinaţiunei sale şi 
tot el o va şi aplica.

D-voastră voiţi garanţii constituţio
nale. Ce fel de garanţie e aceasta, şi peste 
tot poate fi vorba de garanţie constitu
ţională acolo, unde se ofere posibilitatea 
unei proceduri atât de absolutistice ? In- 
tr’adevăr, nu mai înţeleg nici pe Kristóffy, 
cum de nu a pornit şi el cu ordinaţiuni, 
de ce nu a considerat şi ol de transgre
siune faptul, că se făcea propagandă, ca 
dările nevotate să nu se plăteasoă şi se 
înjură guvernul? Aceasta în senzul legi
lor actuale se poate face, pentru aşa ceva 
există posibilitate, de oarece nu există alt 
for, afară de ministrul afacerilor din lăun- 
tru, care să poată aduce vre-o sentinţă 
în privinţa legalităţii şi să o execute.

(Va urma.)

Instalarea p r o to p i Dr. loan Stroia.
— Raport special. —

S ib iiu , 8 Iunie n.
Eri, Duminecă, s’a făcut în Sibiiu in 

stalarea noului protopresbiter al tractului 
Sibiiu, Dr. loan Stroia, pănă aci proto
presbiter în Sălişte. A fost o zi frumoasă 
de sărbătoare românească, plină de mo
mente plăcute.

Conform programului publicat în nu
mărul trecut al ziarului nostru, o delega- 
ţiune a comitetului parohial din Sibiiu- 
Cetate şi o altă delegaţiune a sinodului 
protopresbiteral, împreună cu număroasa 
delegaţiune a Săliştenilor, a învitat pe 
noul protopresbiter la biserică, pentru a 
celebra în frumoasa noastră oatedrală 
piima liturgie, ca paroh al catedralei şi 
protopresbiter al tractului Sibiiu.

La orele 10 s’a început sfânta litur
gie în catedrală, fiind oficiată de domnul 
protopresbiter, asesor consistorial, Mateiu Voileanu, asistat de noul protopresbiter Dr. lean Stroia, de ieromonahul Dr. Miron E. Criitea şi de diaconul Dr. Vasile Stan. A 
cântat corul mixt al domnului profesor Timoteiu Popoviciu, bine şi frumos, ca tot
deauna.

După terminarea sfintei liturgii, pr.n 
o vorbire potrivită, adresată credincioşilor 
din biserică, domnul Mateiu Voileanu, în 
calitatea de comisar consistorial, face in
troducerea în parohia Sibiiu-Cetate şi în 
protopresbiteratul Sibiiului, a noului pa
roh, respective protopresbiter, Dr. loan Stroia, cetindu-se în firul vorbirei şi oer- 
cularul Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepis
cop şi Metropolit al nostru loan, adresat 
credincioşi'or din acest tract şi publi
cat în număiul penultim al foaiei noas
tre. Catedrala era îndesată de lume. Multă 
inteligenţă şi mult popor. Mulţi preoţi 
şi învăţători. După declararea, că noul 
protopresbiter e introdus în noua sa func- 
ţ une, ca paroh al Sibiiului pentru paro
hia din cetate şi ca protopresbiter el trac
tului Sibiiu, credincioşii din catedrală au 
aclamat cu căldură pe noul lor păstor su
fletesc.

A urmat apoi vorbirea domnului pro
topresbiter Dr. loan Stro:a, care a făcut 
impresiune adâncă asupra ascultătorilor. 
A vorbit despre chemarea bisericei şi des
pre scopul bisericei, care mai ales pentru 
noi Românii e de însemnătate foarte mare, 
pentrucă noi tot ce avem, sub scutul bi
sericei am pus în cursul vremii. Vom 
căută să ,ne procurăm vorbirea, oare şi 
ca predare a fost de un efect covârşitor, 
pentru a o puteâ da întreagă şi acelora 
dintre cetitorii noştri, cari nu au avut fe
ricirea a o auzi.

Impresionat de aceasta frumoasă vor
bire, şi peste tot de frumoasa sărbare a 
actului de instalare, rosteşte apoi şi Inalt- 
preasfinţia Sa, Domnul Arhiepiscop şi Me
tropolit loan Meţianu o scurtă vorbire, din 
scaunul arhieresc, felicitând pe noul pro
topresbiter şi dorindu-i, ca să fie, nu nu
mai şeful primului tract protopresbiteral 
din arhidieceză, ci şi în muncă şi în spor 
tot între cei dintâiu. Felicită corporaţiu- 
nile, din a căror încredere a primit noul 
protopresbiter conducerea tractului Sibiiu, 
pentru nimerita alegere şi le pune la inimă, 
să dee tot sprijinul necesar noului con
ducător de tract, pentru aşi puteâ împlini 
chemarea grea, dar frumoasă.

Corul intonează „Mulţi aniJ şi noul 
protopresbitor împarte anafora.

•
După eşirea din biserică se fac re- 

cepţiunile, în cancelaria protopresbiterală, 
în ordinea următoare: 1. Delegaţia Săli
ştenilor., condusă de domnul Dr. Nicolae Comp. 2. Comitetul parohial din Sibiiu-ce- 
tate, sub conducerea prezidentului Par- 
teniu Cosma. 3. Comitetul protopresbiteral, 
scaunul protopresbiteral şi preoţimea trac
tului Sibiiu, condusă de administrato
rul de pănă aci, asesorul Mateiu Voileanu. 4. Invăţătorimea din tract, con
dusă de asesorul Lazar Triteanu. 5. Reu
niunea de musică din Sibiiu, sub condu
cerea prezidentului Dr. M. E. Cristea. 6. 
Reuniunea agricolă română, sub conduce
rea prezidentului P. Lucu/a. 7. Delegaţia bi
sericei gr. cat. române din loc, condusă 
de protopopul Nicolau Topán. 8. Delegaţia 
reuniunei meseriaşilor români, condusă de 
viceprezidentul Poponea. 9. Delegaţia pa
rohiei din suburbiul Iosefin, condusă de 
parohul L an B. Boiu. 10. Delegaţia comu
nei bisericeşti Răşinari, sub conducerea 
parohului M. Lungu. 11. Delegaţ a paro
hiei din suburbiul inferior al Sibiiului, 
condusă de parohul O. Mwăşanu şi 12. 
Delegaţia Făgărăşenilor, condusă de pro- 
topresbiterul Nicolae Borzea.

La toate vorbirile ce i s’au adresat, 
protopresbiterul Dr. loan Stroia a dat răs
punsuri potrivite, mulţămind pentru feli
citări şi promiţând activitate pe toate te- 
renele, în toate direcţiunile.

Domnul protoprebiter Dr. 1. Stroia 
s’a pus apoi în fruntea preoţimei şi învă- 
ţătorimei din tract, şi a mers la Inaltprea- 
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Metropolit loan Mtţianu, pentru a-1 asigură de senti
mentele de iubire flască, de alipirea şi 
adânca veneraţiune a întregei preoţimi şi 
învăţătorimi din tract. I. P. S. Sa răspunde 
pe scurt, mulţămind pentru atenţiunea ce 
i s'a dat. *

La ora unu după ameaz s’a ţinut 
banchetul, în sala mare dela Stadpark. Au 
part;cipat la banchet peste o sută de per
soane. La momentul potrivit s’a început 
şirul toastelor oficioase. A ridicat păharul 
întâiu domnul asesor consistorial Mateiu Voileanu, ca comisar de instalare, în sănă
tatea şi pentru îndelunga vieţuire a I. P. 
S. Sale, Domnului Arhiepiscop şi Metropo
lit al nostru locn Me(iar,u. Întreaga masă 
s’a sculat în picioare şi a aclamat pe Ex
celenţa Sa.

A urmat domnul Parten'u Cosma, 
care ca prezident al comitetului parohial 
din Sibiiu-cetate a salutat pe noul paroh 
şi şef tractual cu următoarele cuvinte:

„Cu ziua de astăzi s’a curmat în trac- 
tul protopresbiteral al Sibiiului şi în pa
rohia din Sibiiu-cetate provizoriul, urmat 
în mod norma], după decodarea regreta
tului protopresbiter şi paroh al nostru, a 
venerabilului părinte loan Papiu — ocu- 
pâudu-i locul dnul fost protopresbiter al 
tractului Sălişte, Dr. loan Stroia, în cea 
mai frumoasă etate a bărbatului matur.

încât priveşte parohia noastră din 
Sibiiu-cetate, Vă asigurăm die protopop, 
că nici pe un teren nu veţi întimpină n ci 
o greutate întru împlinirea sublimei mi
siuni a preotului harnic.

Pentrucă în sinul acestei parohii se 
găseso elementele cele mai luminate de 
cari pot dispune Românii ortodoxi din Si
biiu, bărbaţi, cari cu plăcere se angajază 
la promovarea oricărui lucru bun pe te
renul bisericesc, şcolar şi naţional.

In numele acestei parohii, ca preşe
dintele actual al comitetului ei, al cărui 
membru natural aţi devenit şi DVoastră 
astăzi, Vă felicit şi ridic acest toast întru 
sănătatea şi deplina fericire a DVoastre 
şi a familiei DVoastre, şi sunt convins, că 
dau expresiune sentimentului tuturor celor 
întruniţi la această masă, dorindu-Vă viaţă 
şi putere, ca atât ca parohul catedralei, cât 
şi ca şeful primului protopresbiterat din 
arhidieceză, să Vă puteţi împlini sublima 
misiune, spre mulţămirea bisericii, a na- 
ţiunei din care faceţi parte, şi a bărbatului 
conştiu de vocaţiunea sa.

La mulţi ani!“
Un frumos toast, tot la adresa săr

bătoritului protopresbiter Dr. Stroia, a ro

stit asesorul consistorial Dr. M. E. Cristea, 
în numele sinodului protopresbiteral, care 
1-a onorat pe noul şef tractual cu votu
rile sale, şi s’a onorat pe sine, alegându-1.

Răspunde acum protopresbiterul Dr. 1. Stroia, mulţămind pentru felicitările ce 
i s’au adus şi accentuând, că a adus cu sine 
însuşirile intelectuale aşa cum i-le-a dat 
Dumnezeu; dar însuşirile morale, cari de
pind dela voinţa omului, le-a adus aşa 
cum el şi le-a format. Cinstea şi omenia o 
aduce cu sine, şi pretinde dela fiecare, ca 
cinstea şi omenia să-i stee scrisă pe frunte. 
Cere sprijinul celor competenţi în munca 
ce o va desvoltâ în direcţia aceasta, şi 
ridică păharul în onoarea comitetului pa
rohial, mai ales a veneratului prezident Parteniu Cosma.

Protopopul gr. cat român Nicolae Tógán se asociază la urările de bine aduse 
noului protopresbiter al Sibiiului şi într’un 
frumos şi avântat toast de caracter românesc pledează pentru solidara conlucrare 
a bisericilor surori, pentru ajungerea sco
pului, care acelaş este.

Răspunde profesorul seminarial Dr. 
Nioolau Bălan, ridicând păharul pentru 
biserica soră. ■

Toastează apoi preotul Man Lungu, 
pentru administratorul protopresbiteral de 
pănă aci, asesorul Vodeunu şi Dr. 1. Beu, 
pentru Sălişteni, în numele cărora răs
punde într’un toast mişcător domnul Dr. Nicolau Comşa, asigurând pe Sibieni, că 
Săliştea a dat Sibiiului în noul protopres
biter aceea ce a avut mai bun, şi garan
tând, că noul şef tractual al Sibiiiului e: 
Român bun, creştin bun şi om de omenie.

Dupătoastele acestea oficioasa au ur
mat cele neoficioase,rostite de următorii: Dr. 1. Lupaş, spre lămurirea unui pasaj din vorbi
rea din biserică a noului protopresbiter, 
la care acesta răspunde imediat. Proto
presbiterul loan Teculescu toastează întru 
sănătatea asesorului Nicolau Ivan. Profes. D. Cun[an pentru meseriaşi. Preotul Petri- şor din Guşteriţa în onoarea protopresbi- 
terului Stroia. Asesorul Niool. Ivan pentru 
comuna Răşinari, care e Mecca Românilor, 
fiind aoolo înmormântat marele Şaguna, şi 
care ne a dat pe poetul Goga. Răspunde 
domnul Octavian Goga, apoi mai vorbeşte Victor Turdăşianu, şi în urmă Lazar Triteanu, ier domnul prototopresbiter Dr. 1. Stroia încheie şirul toastelor, şi la orele 
patru masa se ridică.

Dela Ocna.
Adunarea despărţ. Sibiiu al „ Asoc'aţiurdi.“

— Raport special. —
— 5 Iunie n.

Conform programului de mai nainte 
publicat, comitetul central al despărţămân
tului Sibiiu a ţinut în Ocna o adunare 
generală foarte bine suoceasă, şi anume, 
Duminecă, în 18/31 Maiu 1908.

Directorul despărţ. dl Dr. Cristea a 
sosit dimineaţa la gara din Oona, însoţit 
de vioediiectorul Dr. D. Stefan, asesorul 
consistorial L. Triteanu, asesorul dela co
mitat Ilenteş, arhitect. Pamfilie, redactorul Cost. Pop, prof. Aurel Bratu, oficial Em. Vinpleriu, diacon D. Câmpean, Dr. Do'b'e, Roşea, Dr. lancu, notar Eanea, învăţătorul Romul Simu cu familia şi mai mulţi ofi
ciali mai t;neri dela »Albina“. A partici
pat şi poetul macedonean Victor Eftim u.

Acolo au fost întimpinaţi toţi de o de- 
putaţiune de fruntaşi conduşi de parohul Mar<u Jantea şi de 14 trăsuri, în cari su- 
indu-se oaspeţii şi deputăţia, s’au dus cu 
toţii la biserica cea mare din Ocna-de-jos, 
unde aştepta tot poporul, întrunit dela 
toate cele 4 parohii române. Asesorul Dr. Cristea a oficiat sf. liturgie, asistat de preo
ţii Isaia Henleş, Marcu Juntea şi diaconul Câmpean. Cântările liturgice le-a executat 
surprinzător de frumos şi bine corul plu
garilor, sub conducerea harnicului învăţă
tor Mu on Bibu, care a ştiut să şi asigure 
şi stima străinilor, impunând tuturor ou 
prestaţiunile sale pe acest teren.

După liturgie directorul Dr. Cristea 
a ţinut poporului o instructivă cuvântare, 
despre datorinţa cărturarilor şi domnilor 
români faţă de popor, despre trebuinţa po
porului de a să cultiva, de a se încinge 
cu arma cea mai puternică pentru înain
tarea sa în toate direcţiunile, apoi a com
bătut unele patimi, mai ales înjurăturile con
tra celor sfinte şi a deaproapelui, a vorbit 
despre blăstămuri şi despre alte apucături 
rele, cari caracterisează pe omul necult. 
Cerem dlui Cristea a publica această cu
vântare, ca s’o cetească cât de mulţi.

După liturgie s’a ţinut adunarea ge
nerală în edificiul şcoalei, asistând şi un 
delegat al magistratului orăşenesc. S’a 
luat spre ştire raportul general despre ac
tivitatea comitetului în anul trecut, s’au 
cenzurat socoţile, s’a dat absolutorul, con- 
statându-se cu plăcere, că sub comitetul 
de acum averea despărţământului a cres- 
out foarte frumos, numai bani gata peste



TELEGRAFUL ROMAN m
Hymen. Elena Fabian şi fir. Alexán- | 

dru Muntean, logodiţi. Beiuş, Maiu 1908. |
— Domnul Dumitru Bozeşan din i 

Custelnic şi dşoara Silvia Pop din Sub- 
pădure îşi celebrează cununia religioasă în 
2/15 Iunie nou c.

*
Congresul ligei antidueliste. Joi

s’a deschis un congres internaţional în 
Budapesta, aranjat din partea ligei anti
dueliste. Au participat representanţi din 
toate statele, în cari a fost îm brăţişată ideea 
împedecării duelelor. Guvernul maghiar a 
fost representat la congres prin ministrul 
de justiţie Günther. Congresul a trimis te 
legrame de felicitare împăratului şi Regelui 
nostru, apoi Papei, Ţarului, Regelui din Italia 
şi celui din Spania. Sau cetit mai multe 
telegrame de felicitare, adresate cogresului. 
In  şedinţa de Vineri a făcut raport fie care 
delegat despre măsurile luate în statul 
său în contra duelului.

*
Grevă studenţească. Din causa, că 

profesorul anticlerical W ahrmund dela 
universitatea din Innsbruck a fost oprit 
să mai ţină prelegeri, studenţii liberali 
dela toate universităţile din Austria s’au 
pus în grevă şi nu mai merg la prele
geri.

*
f  Artemiu Şarcadi, canonic capitu

lar în Oradea mare, a adormit în Domnul 
în 2 Iunie n. c. în etate de 76 ani, din 
cari 53 petrecuţi la altarul bisericii, ca 
preot. înmormântarea i s’a făcut Sâmbătă, 
eu onorurile cuvenite. Odihnească în pace!

*
Birou de informaţiuni. In ministe

ria l de agricultură, secţiunea lucrătorilor 
agricoli, s’a înfiinţat un birou de infor
mare, dela care primeşte fiecare agricul
tor, care i se adresează, informaţiunile de 
oari are trebuinţă, în afaceri cari cad în 
rezortul acestui ministeriu.

#
Pentru Cernova. Socialistul H ege

dűs a fost judecat la două luni tem niţă 
de stat şi 100 coroane amendă în bani, 
pentru un articol publicat în . Népszava“ 
despre măcelul din Cernova. Ar fi inte
resantă statistica, despre toate pedepsele 
dictate pentru — Cernova.

*

Dreyfuss rănit. La Paris s’au mu
tat rămăşiţele pământeşti ale lui Zola în 
Pantheon. S’a făcut-ceremonie mare. A 
participat la ea şi vestitul major Dreyfuss, 
cu soţia şi cu fratele seu. La un moment 
dat s’au descărcat două focuri de revolver 
asupra lui Dreyfuss, rănindu-1 la mână. 
Poliţia a arestat imediat pe atentatorul, 
care e redactorul unui ziar militar, om de 
60 de ani. Au mai fost arestate şi alte 
vre-o 100 de persoane.

•
Cea mai lungă vorbire. In senatul 

din Statele-Unite (America) s’au pus trei 
membri ai opoziţiei improvizate să facă 
obstrucţie. Primul orator opoziţional (îl 
chiamă Slone) a rostit o vorbire de şase 
ore şi trei sferturi, al doilea, cu numele 
Geld, care e orb, a vorbit o oră şi jum ă
tate, iar al treilea, La Follette, a vorbit 
optsprăzece ore şi jumătate. A rostit deci 
cea mai lungă vorbire parlamentară pănă 
acuma. S ’a făcut socoteala, că oratorul a 
scos de pe buzele sale 686,000 de cuvinte. 
Nu s’a văzut se fie cuprins de nici o oboseală. 
In cursul vorbirei sale prezidentul senatului 
a primit telegrama senatorului D a v i ase
menea oposiţional, care-1 rugă, să nu în
chidă şedinţa, pentrucă el vine cu tren 
special, şi are de gând să vorbească două 
z'de. Prezidentul însă, cum a terminat La 
Bollette, a închis iute şedinţa.

Petrecere în  Agârbiciu. Tinerimea 
română din Agârbiciu învită la produoţiu- 
nea teatrală-musioală, ce se va ţinea în 
2/15 Iunie 1908 (a doua zi de Rusalii), în 
edificiul şcoalei române gr. or. din Agâr
biciu. începutul la 8 ore seara. Venitul 
curat este destinat pentru înfiinţarea unei 
biblioteci şcolare. Suprasolvirile marini- 
moase se vor primi cu mulţămită.

*
Petrecere în Lechinţa. Inteligenţa 

română din Lechinţa şi ju r  învită la pe
trecerea de vară cu dans ce o va aranja 
în 21 Iunie n. 1908 (prima Duminecă după 
Sf. Rusalii) în pavilonul „Coroana* din 
Lechinţa. Tot în acest local şi în această 
zi la 4 ore p. m. îşi ţine adunarea sa gene
rală despărţământul Bistriţa al „Asocia- 
ţiunei“ pentru literatura română şi cultura 
poporului român, ou program separat. în 
ceputul precis la 7 ore seara. Preţul in
trării: de persoană 1 cor. 60 fileri. Ve
nitul curat e destinat bisericii române din 
Lechinţa şi Herina. Suprasolviri marini- 
moase se primesc cu mulţămită şi se cui- 
tează pe cale ziaristică.

Apel.
Cu provocare la „Tel. Rom.u Nr. 52 

1908 toţi aceia, cari au absolvat studiile 
ped. în anul 1901—1902 şcolar la semi
narul „Andreian* din Sibiiu şi voeso a se 
ţineă de legământul făcut cu ocasiunea 
despărţirei, sunt rugaţi a încunoştinţâ pe 
subscrisul despre participarea lor la în 
trunirea colegială din 16/29  Iunie c. în 
tâlnirea va fi precis la 9 ore din ziua nu
mită în sala şcoalei de aplicaţie de pe 
lângă seminariul Andreian din Sibiiu.*) 

Răşinar, în 4 Iunie 1908.
Eug. Crăciun 

inv.

Concert bisericesc în Sibiiu.
In fiecare an, dl I. L. Bella, direc

torul reuniunei de muzică săseşti, aranjază 
mai multe concerte bisericeşti în folosul 
fondului de pensie al orchestrei oraşului. 
Aceste frumoase concerte merită, în adevăr, 
şi atenţia şi sprijinul publicului nostru ro
mânesc, nu numai fiind că şi noi benefi- 
ciăm de orchestra oraşului, ci şi pentru 
plăcerea ce ele oferă. La acestea concerte 
îşi dau concursul, pe lângă solişti apre
ciaţi de public, şi corurile şcolare săseşti 
şi face o impresie deosebită, să vezi şi să 
auzi pe micii şcolari şi şcolăriţele în haine 
de sărbătoare cântând în tr’o disciplină 
desăvârşită, pentru un scop de binefacere. 
Trebue să te gândeşti, involuntar, că şi 
şcolile noastre ar putea să se folosească 
mai des de acest admirabil mijloc de edu
caţie socială a tineretului.

La ultimul concert, de Vinerf(5Tunie), 
asistenţii români, nu tocmai numeroşi, au 
avut bucuria şi satisfacţia deosebită de a 
vedea dându-şi concursul şi una dintre 
cântăreţele noastre. In adevăr, admirabila 
arie din .Creaţiunea* lui Haydn, cântată de 
d-na V. Iriteanu, on cunoscuta-i voce de 
argint şi cu o interpretare perfect artistică, 
a fost punctul de culm inase al concertului 
întreg. Cât de apreciată e d-na Iriteanu 
şi din partea publicului săseso, dovedeau 
aplauzele cu cari a fost primită şi aplau- 
sele entuziaste dela sfârşit, care se simţia 
că nu sunt convenţionale, ci o adevărată 
erupţiune de însufleţire sinceră, cum nu
mai talentul real poate să stârnească.

Restul programului eră compus din 
foarte frumoase compoziţii bisericeşti de 
Mendelssohn şi Schubert şi din două bucăţi 
ale neobositului director de muzică dl Bella. 
Dl Dr. K. Ungar a delectat publicul cu 
frumoasa-i voce de bas, iar corurile şcolare 
au cântat cu cunoscuta precisiune ce se 
câştigă în şcoala dlui Bella.

700 cor., Skiopticum şi cărţi. S’a statorit 
budgetul cu p<sle 1000 cor. la întrate şi 
to t atâtea eşite. S’a exmis o comisiune, 
care să înscrie membri noi. Aceasta şi-a 
fi făcut frumos datoiiDţa, înscriind un nu
măr frumos de membri pe viaţă şi aju
tători. La dorinţa conrsiunii s'a lăsat, ca 
să continue cu adunarea şi înscrierea de 
membri.

Sub conducerea directorului s’a con
stitu it apoi o agentură, devenind prezident 
senatorul dela m agistrat G. A'lbu, notar 
învăţ. Sasu şi cassar învăţ. Avram.

S’a întemeiat o nouă bibliotecă popo
rală din 112 opuri: 44 donate de directo
rul Dr. Cristea şi 68 donate de comitetul 
central al Asociaţiunii. Biblioteca s’a pre
dat ofioiului parohial, dimpreună cu con
semnarea cărţilor, făcută gata în 2 exempl.

S’au impăr(it poporului peste 100 opuri 
din biblioteca Asociaţiunii, unele puţine 
şi de-ale despărţământului.

La propunerea comitetului cercual 
veohiu, s’a decis aranjarea unei expoziţii 
de copii, dela 1—6 ani, în care scop s’a 
ales un comitet din cei 4 parohi, din în 
văţători şi mai mulţi fruntaşi, cari să facă 
pregătirile de lipsă. Tot odată s’au indi
cat şi mijloacele pentru statorirea de pre
mii pentru acea expoziţie. Unii au cerut 
şi aranjarea unei expoziţii de manufacturi, 
iar architectul consistoriâl PamfiPe a creat 
un premiu de 10 cor. pentru cel mai ori
ginal costum femeesc făcut de mâna pro
prie. Adunarea i-a esprimat mulţămită.

Considerând, că mai mulţi membri 
ai despărţământului fiind ocupaţi în 
alte părţi nu pot luâ parte la lucrările lui 
— de aceea s’a făcut constituire nouă 
pentru un nou period. Comitetul s’a con
stitu it astfel:

Dr. E. M. Ciistea, director, Dr. Cră- 
ciunescu, secretar, Eugen Vancu, cassar, 
Romul Simu, controlor, Lazar Tritean, Dr. 
loan Lupaş, Dr. Nioolau Bălan şi Aurel 
Coşciuc membri în comitet, Dr. loan Bor- 
cea şi Victor Păcală suplenţi.

Terminâudu-se cele oficiale la orele
1 p. m., toţi oaspeţii, dimpreună cu inte
ligenţa şi fruntaşii din Ocna, s’au în tru
n it la banchetul aranjat în stil mai mare 
în pavilonul dela restaurantul „Sohuller“. 
A luat parte şi primarul oraşului Ambrus, 
însoţit de căpitanul oraşului. La început 
lip se i poporul, dară în cărând s’a adu
nat popor, încât largul pavilon s’a um
plut de lume românească. N’au iipsit nici 
toastele. Mai întâiu a vorbit directorul 
Dr. E. M. Cristea pentru comitetul central 
şi pentru încărunţitul ei prezident octo
genar los f  Sterca îjuluţu, care prin in tere
sul seu faţă de Asociaţiune dă pildă fru
moasă şi totodată şi un advertism ent in
direct mulţimii de tineri-români inteli
genţi, pe cari cu nici un mijloc nu-i poţi prinde, 
ca să i atragi în sfera intereselor obşteşti mai 
înalte. Puţini buni fac ce pot, iată cei mai 
mulţi îşi văd exclusiv de trebşoarele lor egoiste.

Primarul Ambrus vorbeşte în termini 
aleşi pentru ceice ostenesc a răspândi lu
mina şi cultura în popor, în frunte cu di
rectorul Dr. Cristea, închinând pentru acest 
din urmă, care prin aceasta în adevăr îm
plineşte, nu numai o românească, ci şi o 
patriotică lucrare. Mai vorbeşte adv. Dr. 
Stefan, preoţii Jantea, Henteş, Popa, arhi
tectul Pamfilie, apoi Roşea, Bratu, pentru pri
mar şi administraţia politică, pentru popor, 
pentru preoţi, pentru învăţătorul Simu, şi 
pentru corul plugarilor din Ocna şi diri- 
gentul lui Miron Bibu. Acest cor a delec
ta t pe oaspeţi în to t cursul banchetului, 
cu astfel de cântări poporale, cari au pus 
în respect pe toţi. Românii cunoşteau de 
mai nainte precisele prestaţiuni ale ace
stui c o r; dară străinii, oaspeţi de băi, cari 
luau masa afară de pavilon, au fost uimiţi 
de ce pot presta simplii ţărani şi în cele 
artistice-muzicale. In fine mai închină di
rectorul Dr. Cristea pentru primar, mul- 
ţămindu i pentru participare şi cerându-i 
sprijinul pentru nizuinţele culturale şi eco
nomice ale Românilor din Ocna.

Cu aceste să ridică masa şi to ţi să 
adună la şcoală, unde învăţătorul pensio
nat Romul Simu ţine o prelegere pentru 
popor din sfera economiei. Vorbeşte în 
curtea bisericei şi a şcoalei. Atingând di
feritele trebuinţe ale poporului nostru, îl 
îndeamnă a îmbrăţişa negoţul, meseriile, 
a face agricultură cuminte, bine împăr
ţită. La urmă inzistă aproape 1 ceas asu
pra culturii albinelor, prezentând şi o coş- 
niţă sistem Grandi, cumpărată din partea 
despărţământului. Coşniţa s’a predat învă
ţătorului şi agricultorului Avram, ca să 
cultive în ea albine şi să îndeletnicească 
şi pe copiii din şcoală în acest ram de 
câştig şi de ocupaţie folositoare.

Intru aceea la sala cea mai mare a 
şcoalei române s’au astupat cu ţoale toate 
ferestrile, spre a se puteâ ţinea produc- 
ţiuni cu skiopticonul. Umplându-se sala 
de popor, profesorul Aurel Bratu a ţinut
2 prelegeri: Una despre Asociaţiune şi 
despre întemeietorii şi conducătorii ei, a- 
rătându-le chipurile, alta despre beţie şi

urmările ei. Prelegerile au fost cu plăcere 
ascultate, deşi căldura, ce s’a fost încins, 
începtâ  a deveni insuportabilă.

Poporul şi fruntaşii au m ulţăm it co
mitetului şi directorului Dr. Cristea pentru 
viul interes cel arată faţă de poporul din 
acest ţinut, pentru frumoasele învăţături 
date, şi le doreşte succes în toate drumu
rile, ce urmăresc asemenea ţânte nobile, 
împreunate cu multă osteneală şi greutăţi.

Recunoştinţa celor ce i-au ascultat 
fiele răsplata munoei lăudabile.

Dela Scaldă.

NOUTĂŢI.
C ip r ia n  P orum bescn . E r i, D u 

minecă, în  2$  M ain v. s'au îm plin it 
25  de an i dela moartea compozitorului 
nostru naţional Ciprian Porumbescu, 
m ort în floarea etăţii, abia la începu
tu l unei activităţi, pe cât de rodnice, 
pe atât de glorioase. Depunem şi not 
din p rile ju l acesta o lacrimă pe mor
m ân tu l din Stupea, în Bucovina, unde 
îş i doarme som nul de veci acest artist 
adevărat a l musicei naţionale române, 
răp it atât de curând din s in u l neam u
lu i nostru.

*

La gimnaziul (lin Braşov se 
încep esamenele de maturitate Mer- 
curi, săptămâna viitoare. Comisar Ja 
aceste esamene e numit din partea 
consistorului arliidiecesan Preacu- 
vioşia Sa Domnul Arhimandrit, Vi- 
cariu arhiepiscopesc, Dr. llarion  
Puşcariu , iar din partea guvernului, 
domnul Moldovan Gergely, profesor 
universitar în Cluj.

*
Din suferinţele învăţătorilor noştri.

Inspectorul regesc de şcoale din comitatul 
Bihorului a aflat în două şcoale confesio
nale române din acel comitat manuale o- 
prite de şcoală, chartă oprită şi broşuri 
importate din Bucureşti, şi a mai constatat, 
— probabil că asta va fi crima cea mai 
mare, — că învăţătorii au învăţat copiii să 
cânte româneşte. Unul din ei a avut chiar 
curajul să spună în faţă puternicului domn 
inspector de şcoale, că el e Român, prin 
urmare îşi face numai datorinţa. La pro
punerea inspectorului de şcoale, comisiunea 
administrativă a comitatului Bihor a decis 
acum să se introducă cercetare disciplinară în 
contra celor doi învăţători şi a scris minis
trului de culte să le detragă ajutoriul de stat 
ce’l aveau pănă acuma.

*
Carmen Sylva, Regina Româ

niei, a împlinit Vineri 40 de ani de 
când se află pe tronul României, şi 
40 de ani de când face literatură. 
S’au aranjat frumoase serbări la Bu
cureşti din incidentul acesta, trei 
zile dearândul, Mercuri, Joi şi Vineri, 
fiind Măiestatea Sa centrul celor mai 
sincere manifestaţiuni de iubire şi 
veneraţiune.

*
Dieta ungară. Dieta a luat vacanţă de 

patru zile, din prilejul Rusaliilor catolice. 
Şedinţa proximă se ţine Mercuri şi probabil 
se va începe în ea discuţia asupra proiec
tului de lege despre instrucţia gratuită în 
şcoalele poporale. Celalalt proiect de lege 
al contelui Appcnyi, despre şcoalele agro
nomice, se va discuta în dietă abia la toamnă. 

*
Examene. La şcoala comercială su

perioară română din Braşov s’a încheiat 
Marţi esamenul de clasă cu elevii din cl.
III. Din 23 au fost admişi la esamenul de 
m aturitate 20, iar 3 au să facă examen 
de corigenţă din 2 obiecte. Au fost clasi
ficaţi cu „foarte bine* 2, cu „bine'  5, iar 
ceialalţi cu , suficient' .  Examenul de ma
turitate s’a început Sâmbătă. Va ţine pănă 
inclusive Joi.

*
Dl Constantin Pop, funcţionar la 

„ Albina* şi redactor al „Revistei Economice“ 
publică în ultimul număr al revistei ma
ghiare „Magyar Pénzügyi un frumos arti
col de apărare în contra calomniilor adre
sate în dietă şi în presa maghiară băn
cilor româneşti dela noi.

*
Manevrele germane. Manevrele mari 

ale armatei germane se vor ţinea anul a- 
cesta în Elsaţia. îm păratul Wilhelm a 
învitat în mod special la manevre pe re
gele Italiei, Victor Emanuel, şi pe moşte
nitorul nostru de tron, Arhiducele Fran- 
cisc Ferdinand.

#

Pentru trei iubiţi prieteni răposaţi.
Dl Victor Tordăşianu, asesor consistorial, 
atins în mod nu se poate mai dureros de 
moartea mult prea timpurie a foştilor sei 
distinşi prieteni: Pavel Cotoţiu, funcţio
nar metropolitan în Sibiiu, Alex. Dordea, 
fost funcţionar la Academia Română (Bu
cureşti) şi Dr. Petru Todescu, fost c. şi 
r. medic, de ştab milit. (Alba-Iulia), dăru- 
eşte în loc de cunună pe mormintele lor 
10 cor. la fondul jubilar Nicolae Cristea, 
pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor români.

•
La fondul văduvelor şi orfanilor,

întemeiat de .Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“, au mai dăruit: lohann Schmidt 
în amintirea soacrei sale Maria Schuller,
1 cor., Constantin Tipuriţă, înv. în Vale, 
în amintirea soţiei sale Măriuţa n. Stănilă
2 cor., Petru Tălmăcean, portărelul ReuD. 
rom. de înmormântare din Sibiiu, în amin
tirea mamei sale Eva Tălmăcean n. Mol
dovan, 1 cor., Dr. Eugen Meţian, adv. în 
Braşov, în amintirea neuitatei sale surori, 
Maria Garoiu n. Meţianu, 2-50 cor. şi 
Vio. Tordăşianu, as. consist., 10 bani.

*

T e a tru .
Pe Marţi, săptămâna trecută, se anun

ţase ultima representaţiune, dată în teatrul 
orăşenesc din partea societăţii de operă a 
dlui director Leo Bauer. Teatrul s’a umplut 
pănă la ultimul loc. S’a cântat bine şi frumos 
opera „Die verkaufte Braut“ a nefericitului 
compositor Smetana, mort în miserie, cu 
mult mai nainte de a se fi recunoscut va
loarea operei sale, cu care puteâ se-si câş
tige încă în viaţă glorie şi — bani. Direc
torul Bauer, încurajat de frumosul succes 
avut, a mai deschis abonament pentru patru 
representaţiuni, cari însă nu au mai fost 
cercetate ca cele de pănă aci. S’a dat Mer
curi . Margarethe (Faust)', Jo i a doua oară 
„Aida', Sâmbătă „Mignon', iar eri, Dumi
necă, ca ultima representaţiune „Die Zau
berflöte. „Prestaţiunile artiştilor singuratici 
au fost totdeauna vrednice de toate ad
miraţia. Publicul sibian va fi recunoscător 
deci dlui director Leo Bauer pentru plă
cerile pe oari i-le-a procurat prin societatea 
asta de operă, atât de bine compusă.

*) Toaje ziarele române eetite de înv. sunţ 
rugate a reproduce acest Apel,
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A v i z !
Târgul de primăvară al comu

nei Sălişte să va ţineâ: Joi în 11 
Iunie st. n. şi Vineri în 12 Iunie 
st. n. târg de venite.

Luni în 15 Iunie st. n. (a doua 
zi de Rusalii) târg de mărfuri.

Prim ăria comunei.

Publicare de licitaţie.
Pe baza înaltei autorizări consisto

riale Nr. 2961 E pitr. dela 15 Martie 1908, 
comuna bisericească Sebeşul * superior, 
protopresbiteratul Avrig, dă în întreprin
dere pe calea licitaţiunei minuende ver
bale lărgirea bisericei sale, care să va ţineâ 
Luni în 2 Iunie a. c. st. v . (a doua zi 
de Rusalii) în edificiul şcolar la 2 oare

Comitetului parohial îi stă în drept 
a conorede cu lucrarea pe orişicare dintre 
licitanţi fără considerare la suma oferită.

Planul şi preliminarul de spese, pre
cum şi oondiţiunile de licitare se pot ve
dea la oficiul parohial din Sebeşul-su- 
perior.

S eb  eş u l-su p  e r i o r, 19 Maiu 1908, 
Nicolae A. Zacharie loan Mateiu

preşedinte. paroh gr.-or.
(133) 1—1

Nr. 12 par. [131] 3—3

Publicatiime.I
Comuna parohială gr.-or. Sco- 

reiu dă repararea bisericei în între
prindere prin licitaţie minuendă care 
se va ţineâ în 20 Main a. c. st. v. 
la 11 oare antemeridiane în şcoala 
comunală din loc.

Preţul strigării este 1800 cor. 
vadiu 10%.

Planul, preliminariul şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedeâ la 
oficiul parohial.

p. meridiane. Oficiul parohial gr.-or.
Preţu l strigărei e statorit cu 13500 S c o r e i u, în 2 Maiu 1908.

coroane În care sumă e computat şi ma
terialul, având reflectanţii a depune vadiu 
de 10% dela acea sumă înainte de înce- Nr. 425/1908

Dionisiii David
paroh.

perea licitărei în numerar sau în hârtii de Y ăzut: loan  Cân dea
valoare acceptabile. protopop.

f  ş ş  M f r " f  Ş r  Ş 'Ş Ş Ş f  y Ş 6 y Ş f i

A V I Z !
Mult onoraţilor mei cum

părători, partizani şi prietini, le 
aduc la binevoitoare cunoştinţă, 
că pe la începutul lunei Iulie, 
iar îmi voi deschide prăvălia 
cu multe noutăţi.

Cu deosebită stimă

Iulius Erős.
(125) 3—5

1

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 77— Sibiiu — Nagyszeben.

1T
B Ă I L E  D E  C U R Ă  B U Z I A S

Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.
Tren accelerat direct din B udapesta — gara vestică . — Saison din 15 Maiu — 15 Septem vrie.

Kafe de cură specialii pentru bolnavi de inimă,
boale de femei, suferinţe de beşică şi rărunchi, formarea de piatră, îmbol
năviri cataraliee, îmbolnăvirea părţilor de mistuire şi escreţiune, gălbinare, 
anemie, serofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale şi boli cronice la 

părţile genitale femeeşti. Izvor acid carbonic de sare şi fier.
Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

Din laboratorul acid-carbonic
dela băile Musehong din Buziaş 

se trimite prompt din renumitul izvor, orice 
quant de fluiditate acid-carbonică, naturală şi chemic curată.

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
artificial şi puţin folositor. — =

S e r v i c i u  s o l i d ,  ş i  c o n ş t i e n ţ i o s .  
Adresa telegrafică: MUSCH0NG, BUZIÁSFÜRDÖ.

Telefon interurban Nr. 18. Telefon interurban Nr. 18.
(286) 45 -1 0 0

R ecuisite de sc ris se pot procura 
de la

ICOANE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate 
ofere:

Librăria Tipografiei arlidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Naşterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Naşterea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

Go. Iu AHHZ hpHTMTfAt..

J l L
Ş /f  #jaţ v r .X

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

IV.
Arhangelul Mihail 

„  Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
iiie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
* Andreiu 

Evangelistul loan 
n Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

» Filip

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne diu Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea in cm. Mărimea în cm. Mărimea în  cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34-60 42 — 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-—' 72-50 2310 27-30 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-80 1IOCO 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . , 14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19 60 26-60 , simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează insă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Redactor mpouabil Teodor. V. Păcăţiaa, Hditiua şi tiparul tipografiei arfeidiecesais,


